

香港董事學會對 2013-14 財政年度政府財政預算案作出回應

一份配合施政方向的預算案

(2013 年 2 月 27 日，香港訊) – 香港董事學會就今日發表的財政預算案作出回應。

香港董事學會認為，今日發表的財政預算案，是一份能配合施政方向的預算案。

香港董事學會一直認為經濟持續增長是尋找資源以解決房屋、貧窮、老年社會和環境等民生問題最可倚仗的夥伴。學會喜見財政司司長於今日發表的預算案中，申明“通過發展經濟，創造有質素的就業機會，大力投資教育以及職業培訓，維持社會向上流動的動力，讓每一個人都有平等機會靠自己雙手改變命運”的理念。

推動經濟

我們歡迎預算案中為擴大和深化支柱產業而提出的措施。其中，我們認同發展金融業，重點在於促進業務和產品的多元化。我們相信，發展基金及資產管理、專屬保險等業務，以及加強人民幣業務，能令香港更有效利用其自身優勢，發揮其“跳板”的功能。

預算案明確要預留物流業專用設施用地，適時推出，我們表示歡迎。至於探討十號貨櫃碼頭的可行性，我們認為，不單要檢視港口貨運量增長預測，也要檢視空運貨運量增長，全面考量整體貨運物流的趨勢，方能訂出新貨櫃碼頭的最終理想選址、建造時間表，以及對香港長遠有利的海、陸、空貨運物流的整體策略。我們一直認為，政府確實有必要制定明確的長遠發展計劃，維持香港國際航運中心的地位。

產業轉型方面，財政司司長提出，“如果我們可以將研發成果轉化為具市場潛力的商品，結合工業生產，本地的科技發展可以為香港經濟作出更大的貢獻”。這也正是香港董事學會多年來的想法。可惜，預算案並沒有太多實質的新策略和措施。

香港應該更認真地發展“創意經濟”，令香港成為創意、創新經濟活動的樞紐。我們認為有需要推出更多研發資助，例如加強“投資研發現金回贈計劃”，加大研發開支的利得稅扣減額，以及其它稅務寬免，幫助香港企業將創新意念開發成為有市場價值的商品服務。

長遠發展亟需各類人才配合

香港的長遠發展亟需人才配合，香港董事學會亦認同，應該銳意發展佈局合理、多元化、多渠道及高認受性的教育與培訓體系，務使教育、培訓與創業、就業能接軌。

預算案鼓勵人力需求殷切的行業效法建造業，推出有系統的培訓計劃及措施，吸引更多

生力軍加入。對此，我們表示歡迎。我們認同財政司司長所說，要做好行業與勞動人口配對的工作。吸引青年人接受相關的技術訓練及修讀專業課程，投身如航運、護理行業，對香港的產業發展、社會民生都有裨益。

香港董事學會贊同教育投資，培育人才，但不應限於培養教師。預算案提出資助傑出學生入讀海外知名大學，但限於與英語或幼兒教學有關的課程，而受資助學生回港要承諾擔任教師。財政司司長希望通過此安排，提升師資從而提升教育質素，用意或可以理解。但我們認為，為著培養優才，使他們能在各行各業發展，造就產業轉型，資助計劃的範圍確實無須如此偏狹。

香港董事學會認為，公司董事孜孜不倦學習企業管治知識及技能是配合香港經濟發展的人才培訓之中常被忽略的一環。香港若要維持國際金融中心地位，故然要緊追其他金融市場的步伐，加強銀行與金融監管，並且提高上市公司的企業管治。但良好的企業管治，不僅僅是大企業的事。經營中、小企，或者想創業的人士，亦要留心。

一家公司的企業管治，最終由董事負責。提高董事的素質和能力，有助提高企業管治水平。學會認為，公司董事在上任時應當具備充分的能力履行職責。在任內，則需與時並進，持續進修，以掌握最合時和最有效的管治手法。同樣地，社會企業與慈善組織，甚至法定團體的理事會成員，在上任時也應當具備充分的能力履行職責。在任內，也應當與時並進，持續進修，務使他們的組織更有效運營，達成使命。

學會認為，政府可以積極推出措施，幫助現任或會出任公司董事或各類組織理事的人士，獲得培訓，提高他們的企業管治水平。

提升中小企業的老闆、創業人士的企業管治水平，便是支援中小企

香港董事學會歡迎財政司司長為支援中小企而提出的措施。其中，開設更多“香港設計廊”、提高推廣市場基金的累計資助以及出口保險方面的措施，都有助中小企開拓市場。

至於延長“中小企融資擔保計劃”的特別優惠措施，我們也表贊同。但我們一直指出，很多中小企業未能完全受惠於為他們設立的財務支援計劃，而其中一個共通原因是許多中小企業未能表現出應有的內部監控，沒有充分準備去編纂有效的申請貸款計劃書，以致不能在計劃下受益。

提升中小企業的老闆、創業人士的企業管治水平，是支援中小企的重要一環。我們希望財政司司長能聆聽我們的意見，增加中小企業經營者及董事接受企業管治相關培訓課程的誘因和渠道，以提昇他們的企業管治實務水平。

可以更好利用發債解決眼前問題，投資未來所需，真正發展債券市場

香港董事學會一直提倡發展債券市場。我們歡迎財政司建議再發行通脹掛鈎債券。當我

們發展債券市場的同時，我們也可以更好的利用債券籌資，用於解決我們一些牽涉大額金錢的社會問題。我們或可以發行債券籌措資金回購過海隧道的權益，從而更好地管理交通流量及使用率。我們也可以發行債券籌措新的基建項目的資金。

紓困措施遜色

總體而言，預算案的紓困力度稍嫌遜色。有相當數量的基層人士，可能無法受惠。至於緩解中產階層的生活壓力的一系紓困措施，實際分量亦似較去年少。

- 完 -

香港董事學會簡介

香港董事學會為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是促進所有公司的持久成就；為達成使命，學會致力提倡優秀企業管治與釐訂相關標準，以及協助董事的專業發展。學會為非分配利潤組織，成員是上市及非上市公司的董事，致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發表具影響性的意見。學會具備國際視野及多元文化環境，以兩文三語執行會務。網址<http://www.hkiod.com>。

傳媒查詢：王雅思女士（電話：2889 4988；電郵：christine.wong@hkiod.com；傳真：2889 9982）
張嘉俊先生（電話：2889 4088；電郵：lloyd.cheong@hkiod.com；傳真：2889 9982）